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AMTLICHE 
NACHRICHTENAmtlich

Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl 
Tagesordnung 

der öff entlichen Sitzung des Gemeinderates am  
Mittwoch, 25.10.2023 um 20:00 Uhr 

 im Bürgersaal des Rathauses Eichstetten am Kaiserstuhl   
Öff entliche Sitzung 
 1. Einrichtung von Stationen mit Fahrradverleihsystem (Frelo); 
 Lara Hölting, endura kommunal  
2. Klima Vernetzt Südbaden; Daniel Kalt, Netze BW  
3. Bekanntgaben und Anfragen  
4. Fragen der Einwohner/innen  

ÖFFENTLICHE ZAHLUNGSERINNERUNG 
Wir möchten an die Fälligkeit folgender Abgabe erinnern:  
Wasser/Abwasser 15.10.2023 
Die 3. Abschlagszahlung für Wasser/Abwasser war am 15.10.2023 zur 
Zahlung fällig. 
 
Wir bitten alle Abgabenpfl ichtigen um Beachtung und Einhal-
tung des Fälligkeitstermins. 
Durch pünktliche Zahlungen können gesetzlich vorgeschriebene 
Säumniszu schläge und Mahngebühren vermieden werden.  

Bitte geben Sie bei Bezahlung das vollständige Buchungszei-
chen an. Soweit ein SEPA-Lastschriftmandat erteilt wurde, wur-
de der Abschlag zum Fälligkeitstermin abgebucht. 

  FUNDSACHEN
•	 Plüschbär, gefunden auf dem Dorfgrabenspielplatz
•	 Zwei Schlüssel mit zwei Anhängern „Fußballschuh“ und 

„Holzmännchen“, gefunden beim Sportplatz
•	 Kleiner zierlicher Ring, gefunden im Toilettenraum der 

evangelischen Kirche
•	 Kleiner einzelner Schlüssel, gefunden in der Hauptstraße
•	 Autoschlüssel Ford mit schwarzem Schlüsselmäppchen, gefunden 

in der Hauptstraße

Herbstnachtparty mit Live-Musik von regional bis internati-
onal am Samstag, 21. Oktober ab 18 Uhr im Bioland-Weingut 
Friedhelm Rinklin 

Kabarett – Solotheater „König Ödipus“  am Sonntag, 22. Ok-
tober ab 16.30 Uhr in der Aula der Adolf-Gänshirt-Schule. Eine 
Veranstaltung der Volkshochschule Kaiserstuhl-Tuniberg in Ko-
operation mit dem Förderverein der Adolf-Gänshirt-Schule 

Andacht 
Trost in Gottes Wort.  Eine besondere Trost- Andacht mit Pfarre-
rin Ulrike Schneider-Harpprecht am Mittwoch, 25. Oktober 2023 
um  19.30 Uhr in der evangelischen Kirche 

Wasserabrechnung 2023 - 
Letztmalige Möglichkeit 
zur Abgabe der Zählerstände 
Wir möchten an die Abgabe der Wasserzählerstände erinnern. 
Bis zum Mittwoch, den 25.10.2023, besteht letztmalig die 
Möglichkeit zur Abgabe. 
Danach wird Ihr Wasserverbrauch geschätzt. 

Zur Übermittlung des Zählerstandes stehen Ihnen folgende 
Möglichkeiten zur Verfügung:  

•	 Postweg / Fax
Tragen Sie den Zählerstand und das Ablesedatum in die ent-
sprechenden Felder der Ablesekarte ein und geben Sie diese 
im Rathaus ab (Briefkasten) oder senden Sie die Karte per Fax 
an unseren Dienstleister. Die Nummer fi nden Sie im Anschrei-
ben. 

 
•	 Internet

Unter www.eichstetten.de fi nden Sie den Link zur Onlinee-
rfassung. Durch Eingabe Ihres Buchungszeichens und eines 
individuellen Passwortes können Sie sich einloggen und 
den Zählerstand eingeben. Beide Angaben fi nden Sie im An-
schreiben. 

 
•	 QR-Code

Mit Ihrem Smartphone und einer entsprechenden App scan-
nen Sie den QR-Code auf dem Anschreiben. Sie werden direkt 
auf den Link zur Onlineerfassung geleitet. 

 
Sollten Sie Fragen haben, steht Ihnen Herr Eckermann unter Tel. 
9323-22 oder eckermann@eichstetten.de gerne zur Verfügung. 
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INFORMATION 
FÜR DEN BÜRGER

Informationen für Waldbesitzer 
Das Forstrevier March wird in diesem Herbst, wie in den vergangenen 
Jahren, Privatwaldbesitzer beim Holzeinschlag unterstützen: Herr Mar-
tin Ehrler berät im Oktober und November Privatwaldbesitzer kostenlos 
vor Ort. Unter der Telefonnummer 07665 / 94 72 493 oder Mail: 
martin.ehrler@lkbh.de können Sie einen Termin mit ihm vereinbaren. 
 
Brennholz ist in der Region sehr gefragt und erzielt weiterhin hohe 
Preise. Wir empfehlen daher die Ernte von Buchen und anderen 
Laubbäumen, die im Sommer durch Trockenheit geschädigt wur-
den. Auch Eschen, die am Eschentriebsterben erkrankt sind, sollten 
rechtzeitig entnommen werden. 
Bereits jetzt ein Hinweis für Waldbesitzer, die Stammholz über das For-
strevier verkaufen wollen: die Laubholznachfrage ist stabil. Bei Stamm-
holz kann mit etwa gleichen Preisen wie im Vorjahr gerechnet werden. 
Buchen- und Ahorn- Stammholz aus dem Privatwald sollte bis Mitte 
Dezember 2023 auf zentralen Lagerplätzen bereitliegen, um gut ver-
marktet werden zu können. Anderes Laubstammholz kann bis Ende 
Januar 2024 für den Verkauf bereitgestellt werden. Beim Verkauf von 
Laubstammholz über das Forstamt wird eine Gebühr von 3,50 € je 
Festmeter + Mehrwertsteuer fällig. 
Hinzu kommt eine Gebühr für die Holzaufnahme, die nach der Ar-
beitszeit des Försters bemessen wird. Hierzu ist zunächst ein Vertrag 
über fallweise Privatwald-Betreuung mit dem Forstamt abzuschlie-
ßen. Das Nähere erläutert Ihnen Herr Ehrler gerne am Telefon. 
 
Unser neuer Holzeinschlagsunternehmer, die Firma Hänsler & No-
wack, wird ab Ende November für ca. 2 Wochen im Gemeindewald 
tätig sein. Anschließend stehen die beiden Mitarbeiter für die Hol-
zaufarbeitung im Privatwald zur Verfügung. Wer Interesse hat, sein 
Holz durch den Unternehmer einschlagen zu lassen, möge sich bitte 
mit Herrn Ehrler in Verbindung setzen.

Vorankündigung Brennholzversteigerung 
Die traditionelle Brennholzversteigerung wird in diesem Jahr am 
Samstag, den 16. Dezember bei der Tannenlochhütte stattfinden. 
Es werden Brennholz lang (ca. 100 Ster Laubholz und 20 Ster Nadel-
holz), Kronenholz und zwei Durchforstungslose zum Kauf angebo-
ten. 
Wegen der Unfallgefahr darf stehendes und liegendes Holz nur von 
Personen aufgearbeitet werden, die einen Motorsägenkurs absol-
viert haben! Wir raten zu einem Motorsägen-Auffrischungskurs, 
wenn der erste Kurs schon einige Jahre zurückliegt. 
Wer eine größere Menge Brennholz lang benötigt, kann dieses über 
die Waldgenossenschaft Breisgau-Hochschwarzwald aus unserem 
Landkreis beziehen; Kontakt: info@wgbhs.de . Eventuell kann im 
Februar / März 2024 auch Brennholz lang (Esche) aus dem Gotten-
heimer oder Marcher Wald gekauft werden; Preis 50 €/Ster + Trans-
portkosten. 

Vorankündigung 
Bürgerenergie Kaiserstuhl eG 
Ortsgruppe Eichstetten 
 
Informationsveranstaltung  
Die Bürgerenergie Kaiserstuhl eG stellt sich vor. 
Montag, 27.11.2023, 19:30 Uhr 
Im Foyer der Festhalle Eichstetten 

 
Für den Initiativkreis 
Helga Kunkel, Bernd Schmidt, Helmut Schöpflin 

MuM Menschen unterstützen Menschen 
Sie möchten mit uns gemeinsam Menschen 
mit Migrationshintergrund, die in Eichstetten 
leben, beim Ankommen unterstützen? 
Wir suchen Menschen die regelmäßig oder gelegentlich (nach eige-
nen zeitlichen Kapazitäten): 
•	 mit	Zugewanderten	die	deutsche	Sprache	üben	
•	 Kindern	oder	Jugendlichen	Nachhilfe	anbieten	
•	 mit	Kindern	gemeinsam	Bücher	(vor)lesen	
•	 Fahrten	zum	Arzt	oder	andere	Wege	übernehmen	
•	 bei	der	Wohnungssuche	unterstützen	
•	 Zugewanderte	in	örtliche	Vereine	mitnehmen	
•	 das	Fahrradfahren	und	die	Verkehrsregeln	beibringen	
 
Für die Angebote können bei Bedarf Räume der Gemeinde genutzt 
werden. 
 
Wir freuen uns, wenn Sie sich bei uns melden, in welchem Bereich Sie 
sich ehrenamtlich einbringen möchten: 
Mailadresse info@mum-eichstetten.de 
Telefonnummer: 07663/608534 
 
 
Abfallwirtschaft Landkreis Breisgau Hochwwarzwald 
Brauchen Sie ein größeres oder kleineres  
Abfallgefäß für Restabfall? 
Die Abfallwirtschaft des Landkreises 
Breisgau-Hochschwarzwald informiert: 
Wenn Sie im nächsten Jahr ein Restabfallgefäß mit einem größeren 
oder kleineren Volumen benötigen, bitten wir Sie bis spätestens 
17.11.2023 einen entsprechenden Antrag einzureichen. Bitte ver-
merken Sie auf dem Bestellformular, zu welchem Zeitpunkt – ab 

Veranstaltungskalender 2023 
November
02.11.2023 Ev. Gemeinschaft Eichstetten Adonia Konzert
10.11.2023 Heimat- und Geschichtsverein Gedenkveranstaltung Jüdische Geschichte
10.11.2023 Förderverein SCE Generalversammlung
11.11.2023 Turnverein Eichstetten Tag des Kinderturnen
25.11.2023 Musikverein Unterhaltungsabend

26.11.2023 Hospizgruppe Eichstetten Ökumen. Gedenkfeier

Dies ist der Veranstaltungskalender nach aktuellem Stand.    
Bitte beachten sie die monatliche Veranstaltungsübersicht und den Veranstaltungskalender auf unserer Homepage.
Vielen Dank.
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sofort oder zum 01.01.2024 - der Änderungswunsch durchgeführt 
werden soll. 
 
Nach diesem Termin ist es uns aus logistischen Gründen leider nicht 
mehr möglich, den Austausch der Restabfallbehälter zum Jahresan-
fang 2024 zu gewährleisten. 
 
Änderungsanträge und Informationen erhalten Sie über die Ge-
meindeverwaltung und über die Homepage des Landkreises 
Breisgau-Hochschwarzwald
(www.LKBH.de/alb).
Den Antrag können Sie bei der Gemeindeverwaltung abgeben oder 
direkt an die Abfallwirtschaft des Landkreises senden (Kontaktdaten 
siehe unten). 
 
Selbstverständlich stehen wir Ihnen für Fragen und Informationen 
gerne zur Verfügung. 
Unsere Kontaktdaten: Abfallwirtschaft Landkreis Breisgau-Hoch-
schwarzwald, Stadtstr. 2, 79104 Freiburg, 
gebuehreneinzug@LKBH.de, 
Telefon 0761 2187-8844, Fax 0761 2187-8899 
 
 

Landkreisweite  
Schadstoff-Sammlungen 
Abgabe von Schadstoffen 
beim Schadstoffmobil 

Demnächst startet wieder die landkreisweite Schadstoffsammlung 
der ALB. 
Es werden nur Sonderabfälle aus privaten Haushalten und aus an die 
öffentliche Müllabfuhr angeschlossenen Kleingewerbebetrieben in 
haushaltsüblichen Mengen angenommen. 
Die Abfälle sind in dicht verschlossenen und intakten Behältnissen 
anzuliefern. Wenn sich die Abfälle nicht mehr in der Originalverpa-
ckung befinden oder das Etikett nicht mehr lesbar ist, sind die Stoffe 
durch den Anlieferer möglichst genau zu beschreiben. 

Bitte Schadstoffe niemals außerhalb der Annahmezeiten abstel-
len, da hierdurch Gefahren für Kinder und Tiere entstehen kön-
nen! 
 
Folgende Schadstoffe werden beim Schadstoffmobil angenom-
men  
•	 Abbeiz- und Ablaugmittel
•	 Altmedikamente
•	 Altöl (max. 5 Liter)
•	 Akkus 
•	 Autobatterien 
•	 Batterien und Knopfzellen
•	 Brems- und Kühlflüssigkeit 
•	 Chemikalien organisch/anorganisch
•	 Dispersions-/Wandfarbe flüssig/pastös: Nur bis max. 5 Farbeimern 

mit insgesamt max. 75 Litern
•	 Desinfektionsmittel
•	 Farben und Lacke flüssig/pastös: (leere, pinselreine Farbeimer in 

den Gelben Sack)
•	 Getriebe- und Hydrauliköle 
•	 Holzschutzmittel 
•	 Klebstoffe
•	 Kondensatoren - PCB-haltig 
•	 Laugen 
•	 Leuchtstoffröhren/Energiesparlampen/ LED-Lampen
•	 Lithium-Ionen-Akkus (Gerätebatterien), bitte Pole abkleben!
•	 Lösemittel 
•	 Metall- und Kunststoffbehälter mit anhaftenden Schadstoffen 
•	 ölverunreinigte Stoffe: Filter, Lappen, etc.
•	 Pflanzenschutzmittel 
•	 Quecksilberhaltige Produkte
•	 Reinigungsmittel
•	 Säuren 
•	 Schädlingsbekämpfungsmittel
•	 Spraydosen mit gefährlichen Resten 
•	 Feuerlöscher (max. 3 Stück

Folgende Stoffe werden beim Schadstoffmobil NICHT angenom-
men 
•	 Aluminium- und magnesiumhaltige Stäube, Pulver oder Legierun-

gen 
•	 CO2 Patronen: an den Handel zurückgeben 
•	 Dispersions-/Wandfarbe ausgetrocknet. Die trockenen Farbreste 

über das Restmüllgefäß entsorgen, die leeren Farbeimer in den 
Gelben Sack geben

•	 Infektiöse Abfälle: gebrauchte Injektionsnadeln und Kanülen in ei-
nem dicht verschlossenen Gefäß in den Restmüll geben 

•	 Katalysatoren: Rückgabe an Händler oder Hersteller 
•	 Piktrinsäure in fester Form oder ähnliche Explosivstoffe und Mu-

nition: abzugeben bei der örtlichen Polizeistelle nach vorheriger 
Absprache

•	 Radioaktive Abfälle

Hinweis: 
Sie können Ihre Schadstoffe auch bei den Sammlungen in Nachbar-
gemeinden abgeben. Alle Termine finden Sie auf unseren Internet-
seiten.Falls Sie unsicher sind, ob ein Artikel zum Schadstoffmobil ge-
hört oder nicht, erkundigen Sie sich bitte rechtzeitig bei uns. 

Abfallberatung Tel.: 0761 2187-9707E-Mail: alb@LKBH.de
Internet: www.lkbh.de/alb
 
 
Der Herbst ist da - die Blätter fallen!  
Da stellt sich die Frage: Wohin mit dem vielen Laub? 
Laub gehört zu den wichtigsten Kompostmaterialien im Garten. 
Es kann gemeinsam mit gehäckselten Garten- und Küchenabfäl-
len kompostiert werden. Die Abbau- bzw. Umwandlungsdauer der 
einzelnen Laubarten ist allerdings sehr unterschiedlich. Daher soll-
ten verschiedene Laubarten mit allen übrigen Kompostrohstoffen 
gründlich gemischt werden. Am besten zerkleinern Sie das Laub vor 
dem Sammeln mit dem Rasenmäher. 
 
Leicht abbaubar sind Blätter von Obstbäumen, Ahorn, Linde, Wei-
de, Esche, Eberesche, Erle und Haselnuss. 
Schwer abbaubar ist das Laub von Kastanie, Buche, Eiche, Walnuss, 
Birke, Akazie, Platane und Pappel. 
 
Wichtig ist, dass alles gemischt und locker aufgeschichtet wird (nie-
mals eine dicke nasse Laubschicht mit einem Mal auf den Kompost 
bringen, lieber antrocknen lassen). 
Die Verrottung lässt sich beschleunigen, wenn einige Handvoll Horn-
mehl eingestreut werden. Die Zugabe von kalkhaltigem Gesteins-
mehl neutralisiert die Gerbsäure insbesondere aus Eichenlaub. 
 
Große Mengen an Laub (aus Privathaushalten) können auch zu den 
Grünschnittsammelplätzen der Gemeinden gebracht werden.  
Am meisten dankt es ihnen die Natur freilich, wenn sie Laub unter 
Bäumen und Sträuchern liegen lassen, oder auf abgeräumten Bee-
ten als Mulch aufbringen. Es schützt den Boden vor Erosion und 
Verschlämmung. Vor allem aber finden Kleinlebewesen in der Laub-
schicht gute Überwinterungsmöglichkeiten und können im Frühjahr 
sofort wieder das Bodenleben aktivieren. Die bis dahin weitgehend 
verrotteten Blätter werden einfach in den Boden eingearbeitet. 
In einer ruhigen Gartenecke können Sie auch einen Laubhaufen 
(vermischt mit etwas Gehölzschnitt) auftürmen, der als Winterquar-
tier für Igel und diverse Nutzinsekten dienen kann. 
 
Achtung: Auch dieses Jahr sind wieder zahlreiche Kastanienblätter 
von der Kastanienminiermotte befallen. Diese Blätter bitte nicht auf 
den Komposthaufen geben, da die Gefahr besteht, dass die Puppen 
der Miniermotten in den Blättern überwintern. Auch die Grünschnitt-
sammelstellen im Landkreis nehmen dieses Material nicht an. Emp-
fohlen wird, das befallene Laub über die Restmüll- oder Biotonne zu 
entsorgen. 
 
Haben Sie noch Fragen? 
Abfallberatung Tel.: 0761 2187 9707 www.lkbh.de/alb 
Kompostberatung in Ihrer Gemeinde: 
Die Telefonnummer finden Sie auf dem Abfallkalender 
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Aktuelle Mitteilung 
Ihrer POLIZEI 

Vermehrtes Anzeigeaufkommen nach Zusendung von Mails 
oder Kurznachrichten mit Links auf gefälschte Pishing-Seiten. 

FAKTEN: Wir beobachten aktuell eine starke Häufung von betrügeri-
schen Kontaktaufnahmen per Mail oder Kurznachrichten wie bspw. 
SMS oder WhatsApp. Dabei kommt es oft zu gravierenden Schäden. 
 
HINTERGRÜNDE: Betrüger versuchen Sie (meist sehr eindringlich) 
über diese Links auf sog. Pishing-Seiten zu lenken. Dort sollen Sie 
vertrauliche Daten sowie Passwörter oder Login-Daten eingeben. 
Die Betrüger haben somit freien Zugriff auf Ihre Onlinezugänge! 
 
TIPPS:
1. Seriöse Unternehmen fordern Sie nicht per Mail zur Eingabe Ih-

rer Passwörter oder Login-Daten auf!
2. Fahren Sie zur Überprüfung vorsichtig mit dem Cursor über 

den Absendernamen und prüfen Sie, ob die dahinterliegen-
de E-Mail-Adresse korrekt ist bzw. mit dem Absender überein-
stimmt!

3. Verschieben Sie die Nachricht in den SPAM Ordner, damit Sie 
auch zukünftig von diesem Adressaten keine Nachrichten in Ih-
rem Posteingang erhalten.

 
Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihre Polizei 
 
 

 
zum Geburtstag

Herzlichen Glückwunsch
90. Geburtstag
Frau Emilie Wiedemann 
feierte am 16. Oktober 2023 
ihren 90. Geburtstag. Bür-
germeister Michael Bruder 
gratulierte im Namen der 
gesamten Einwohnerschaft 
und überreichte das Ge-
schenk der Gemeinde, die 
Glückwünsche der Landrä-
tin, Frau Störr-Ritter und die Urkunde des Herrn Ministerpräsidenten 
Winfried Kretschmann. 

Herr Bruder wünschte Frau Wiedemann für die Zukunft weiterhin al-
les Gute, vor allem Gesundheit und Wohlergehen. 

Freiwillige Feuerwehr 
Eichstetten

Herbstübung 
Morgen Samstag, 21.10.2023 findet um 15:00 Uhr unsere 
Herbstübung statt. 
Die Übung wird am Wohnhaus in der Talstr. 10a absolviert. 
 
Unterstützt werden wir durch die Freiwillige Feuerwehr Bötzingen 
mit der Drehleiter und einem weiteren Löschfahrzeug. Weiter nimmt 
der DRK Ortsverein Eichstetten unterstützt durch Kameraden aus 
Bötzingen an der Übung teil. 
 
Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind hierzu herzlich eingela-
den. 

Die Übung und der Ablauf werden vor Ort wieder kommentiert und 
erläutert. Wir freuen uns auf zahlreiche Zuschauer. 
 
Mathias Meier, Feuerwehrkommandant 
 

 

VOLKSHOCHSCHULE 
KAISERSTUHL-TUNIBERG

Für folgende Veranstaltungen sind Anmeldun-
gen bis Montag, 23.10.23 erforderlich 
Mittwoch, 25.10.23 
Tabuthema Beckenboden: Lernen Sie etwas über den Zusammen-
hang zwischen Zwerchfell und Beckenboden, den Unterschied zwi-
schen Belastungs- und Dranginkontinenz sowie aktive Übungen zur 
Wahrnehmung und Aktivierung des Beckenbodens. 19.30-21.30 Uhr, 
Bötzingen, € 8,- 
 
Donnerstag, 26.10.23 
Aufblühen statt ausbrennen: Sie fühlen sich oft im Hamsterrad 
gefangen? Ihr Alltag hat Sie fest im Griff? Sie selbst kommen oft zu 
kurz? 
Mit Hilfe wissenschaftlich erwiesener Methoden der positiven Psy-
chologie erhalten Sie an diesem Abend Eindrücke, wie Sie ihr per-
sönliches Wohlbefinden steigern können. 17.30-20.00 Uhr, Bötzin-
gen, € 15, Anmeldung bis 23.10.23 erforderlich 
 
Weitere Informationen zu den Veranstaltungen entnehmen Sie 
bitte unserer Homepage: www.vhs-kaiserstuhl-tuniberg.de 

Ausblick 
•	 Fit für die Bewerbungsunterlagen, Do, 09.11.23, 17.30-19.30 

Uhr, € 20,-
•	 Wieherndes Klassenzimmer – Konzentrationstraining mit Po-

nys, ab Do, 09.11.23, 15.00-16.30 Uhr, 4x, € 85,-
•	 Wassersparen im Haushalt, Do, 09.11.23, 19.00-20.30 Uhr, kos-

tenfrei
•	 Theateraufführung Boulevardtheater Zungenschlag: Die Katze 

auf dem heiße Bleckdach, Sa 11.11.23, 20.00 Uhr und So 12.11.23, 
19.00 Uhr

•	 Whisky-Seminar, So, 12.11.23, 14.00-17.00 Uhr, € 65,- (incl. Ver-
zehrkosten)

•	 Häkeln ist Oldschool? Dann sei gespannt, ab Di, 14.11.23, 19.00-
21.00 Uhr, 3x, € 27,-

•	 Gut vorbereitet ins Vorstellungsgespräch, Do, 16.11.23, 17.30-
19.30 Uhr, € 20,-

•	 Eutonie zum Kennenlernen und Auffrischen: Becken, Beine, 
Füße: Sa, 18.11.23, 09.30-11.30, € 10,-

•	 Fotowalk Alter Friedhof, Sa, 18.11.23, 13.00-16.00 Uhr, € 19,-
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KIRCHLICHE 
NACHRICHTEN

Wochenspruch: Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der 
Herr von dir fordert, nämlich Gottes Wort halten und Liebe üben und 
demütig sein vor deinem Gott. (Mi 6,8). 
Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht erreichen Sie unter 
07663 / 7669742 oder 0152 0165 5343, per Mail: 
ulrike.schneider-harpprecht@kbz.ekiba.de. 
Evangelisches Pfarramt 
Pfarrbüro – Beate Weiler: 
Tel. 07663/1251 
Fax 07663/942110 
E-Mail: Eichstetten@kbz.ekiba.de 
Facebook: Evangelische Kirchengemeinde Eichstetten 
 
Bürozeiten: 
Dienstag, Mittwoch und Donnerstag ist das Pfarramt von 9 bis 
12 Uhr geöffnet. 
 
Termine:  
Sonntag, 22.10.2023 
10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Ulrich Henze. 
  Im Anschluss findet ein gemeinsames 

Kaffee trinken mit dem TREFF Team 
statt. 

Dienstag, 24.10.2023 
19.45 Uhr Probe Kirchenchor 
 
Die Kirche ist tagsüber offen. 
Sie sind eingeladen, in diesem hohen und weiten Raum einmal zu 
sitzen, die Stimmung auf sich wirken zu lassen und sich einen Mo-
ment Ruhe zu gönnen. 
Sie ist auch ein guter Ort, um konzentriert für den Frieden in der Welt 
zu beten. 
 
Einen herzlichen Dank an alle, die 
den Erntedank-Gottesdienst mit-
gestaltet haben: 
Der Musikverein rahmte ihn mu-
sikalisch. Kinder aus der KiTa am 
Weinberg brachten uns mit The-
ater, Gesang und Gedicht nahe, 
wem wir an diesem Tag danken 
- Gott! Die Konfirmanden und 
Konfirmandinnen unterstützten 
im Gottesdienst um beim an-
schließenden geselligen Beisam-
mensein auf dem Kirchplatz. Wie 

jedes Jahr hatte Alice Weisleder 
die Erntekrone geschmückt, die 
über dem Altar das Fest krönte. 
Das Erntedank-Dekoteam hat sich 
wieder selbst übertroffen: Diago-
nal von oben kam Gottes Segen in 
die Welt - dargestellt durch ein Lei-
terwägeli, das beladen mit Früch-
ten an einer Seite an der Empore 
angebunden worden war. Wir 
danken auch allen, die mit ihren 

in Kooperation mit dem  
Förderverein der Adolf-Gänshirt-Schule 

 
„König Ödipus“ 

 
 
 

Am: 22.10.2023,  
Einlass: ab 16.30 Uhr, freie Platzwahl 

Beginn 17.00 Uhr 
Bewirtung: vor dem Stück und in der Pause durch den 

Förderverein 
Kursort: Aula der Adolf-Gänshirt-Schule,  

Schulstr. 7, 79356 Eichstetten 

Preis: Die Veranstaltung ist kostenfrei, Spenden 
für den Künstler sind erbeten. 

 
Kabarett - Solotheater! 14 Rollen - 1 Schauspieler.  
Schräge Charaktere - mitreißendes Schicksal.  
 

Aaron Löchle präsentiert 
Ihnen die tragische 
Geschichte des Ödipus, 
die von Bodo Wartke in 
eine unterhaltsame 
Vorführung aus 
rasantem Rollen-
wechsel, mitreißenden 
Musikeinlagen und 
zahlreichen Zitaten aus 

allen Epochen umgewandelt wurde.  
 
 
 
Kommen Sie gerne vorbei! 

Foto: Thomas Weber 
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Gaben dazu beigetragen haben, dass diese Fülle gestaltet werden 
konnte. Das Obst und Gemüse wurde am Montag noch von den Kin-
dergarten-Kindern bewundert, um dann nach Endingen in die dorti-
ge Tafel gebracht zu werden. 
 
 
Vorankündigung  
Am Dienstag, den 31. Oktober, Reformationstag, findet eine Andacht 
in der Kirche mit dem Kirchenchor statt. 

Andacht 
Trost in Gottes Wort. Eine besondere Trost- Andacht mit Pfarrerin 
Ulrike Schneider-Harpprecht am Mittwoch, 25. Oktober 2023 um 
19.30 Uhr in der evangelischen Kirche. 
 
Führungen  
Am Mittwoch, 25. Oktober 2023 um 
10 Uhr wird es eine Führung durch die 
Ausstellung TROST geben. Treffpunkt 
ist in der evangelischen Kirche. Es ist 
keine Anmeldung erforderlich. 
Die Ausstellung TROST kann vom 13. 
Oktober bis 11. November täglich in 
der evangelischen Kirche in Eichstetten 
besichtigt werden. Dazu erwartet Sie 
eine Trost-Tankstelle mit Andachtskar-
ten und vielen Informationen. 
 

 
 
Römisch-Katholische Kirchengemeinde 
March-Gottenheim
Engelgasse 25, 79232 March-Hugstetten
Tel. 07665/42530-41
info@kath-MarGot.de
www.kath-MarGot.de

Gottesdienste im Zeitraum 21. – 29. Oktober 2023 
Samstag, 21.10.  
18.30 Uhr  Mariä Himmelfahrt, Umkirch Vorabendgottesdienst 
  zu Kirchweih  
  
Sonntag, 22.10. 29. Sonntag im Jahreskreis  
09.00 Uhr  St. Vinzentius, Neuershausen Eucharistiefeier  
10.00 Uhr  Gemeindehaus, Gottenheim Kinderkirche  
10.30 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier  
18.30 Uhr  St. Laurentius, Bötzingen Eucharistiefeier  
  
Montag, 23.10.  
19.00 Uhr  St. Vinzentius, Neuershausen Eucharistiefeier mitgestal-

tet vom Musikverein Neu-
ershausen als Gedenkgot-
tesdienst der verstorbenen 
Mitglieder des Musikverein 
Neuershausen

   
Dienstag, 24.10.  
07.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Laudes - das Morgengebet 

der Kirche  
09.00 Uhr  Mariä Himmelfahrt, Umkirch Rosenkranz  
18.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Rosenkranz für den Frieden 

in der Welt und für die Anlie-
gen der Kirchengemeinde

18.30 Uhr  St. Laurentius, Bötzingen Eucharistiefeier  
19.00 Uhr  St. Pankratius, Holzhausen Eucharistiefeier  
  
Mittwoch, 25.10.  
07.00 Uhr  Haus Inigo, Bötzingen Gebet in Stille  
09.00 Uhr  Gemeindehaus, Gottenheim Eucharistiefeier  
19.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier  

Donnerstag, 26.10.  
19.00 Uhr  St. Georg, Buchheim Eucharistiefeier  
20.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Zur Ruhe kommen - Zeit 

der Stille - Anbetung mit 
Beichtgelegenheit 

21.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Komplet - das Nachtgebet 
der Kirche

  
Freitag, 27.10.  
18.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Vesper - das Abendgebet 

der Kirche  
19.00 Uhr  St. Stephan, Gottenheim Eucharistiefeier  
  
Samstag, 28.10.  
18.30 Uhr  St. Georg, Buchheim Vorabendgottesdienst  
  
Sonntag, 29.10. 30. Sonntag im Jahreskreis  
09.00 Uhr  St. Laurentius, Bötzingen Eucharistiefeier  
10.30 Uhr  Mariä Himmelfahrt, Umkirch Umkirch - einfach Klassik 

& mehr Eucharistiefeier - 
Kirchenchor Wasenweiler 
singt Jazz-Messe von Bob 
Chilcott

10.30 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier  

INFORMATIONEN AUS UNSERER KIRCHENGEMEINDE  
HERZ UND HAND 
Wir sind weiterhin mittwochs für Sie da! 
Wann: Jeden Mittwoch von 12:00-13:30 Uhr 
Wo: Katholische Kirche St. Gallus in March-Hugstetten 
(Engelgasse 25 in Hugstetten – Bushaltestelle neben der Kirche) 
 
Wir verteilen die Lebensmittelspenden kostenlos und verlangen da-
für keinen Nachweis der Bedürftigkeit. 
 
Gerne können Sie uns weiterhin Lebensmittel vorbeibringen. 
Wir sind immer mittwochs ab 11 Uhr bei der St. Gallus-Kirche Hugs-
tetten. 
 
Geldspenden können Sie auf das Konto der Kirchengemeinde 
March-Gottenheim überweisen: 
Sparkasse Freiburg, IBAN DE08 6805 0101 0002 0652 25 
Verwendungszweck: Herz&Hand 
Das Pfarrbüro stellt Ihnen gerne eine Spendenbescheinigung aus. 
 
Für	das	Herz	&	Hand-Team:	
Astrid	Siegel	Tel.	07665/3777	oder	E-Mail	siegel-march@t-online.de 
 
 
EINLADUNG KINDERKIRCHE 
Wir feiern miteinander Gottesdienst am Sonntag, 22. Oktober um 
10:00 Uhr im Gemeindehaus Gottenheim (Hauptstraße 35, 79288 
Gottenheim). 
Dazu laden wir alle Kinder mit ihren Familien herzlich ein. 
 
HERZLICHE EINLADUNG ZU EINEM KULTURELLEN HÖHEPUNKT 
Im Rahmen der Marcher Kulturtage 50 Jahre March lädt das Gemein-
deteam Neuershausen am Sonntag, den 22.10.2023 um 16:00 Uhr 
in die Vincentiuskirche ein. 
 
Unter dem Motto: Die Barockkirche St. Vincentius neu entdecken 
werden  Frau Dr. I.v.Marschall – geschichtlich; 
  Herr Dr. M. Zimmermann – musikalisch; 
  Herr H. Baulig – spirituell mit Texten 
uns den Kirchenraum näher bringen. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen und Ihr Interesse! 
Für	das	Gemeindeteam	Neuerhausen:	M.Kretsch 
 
Jeden 5. Sonntag im Monat bieten wir unseren Sonntagsgottes-
dienst in Umkirch unter dem Motto: 
“Einfach Klassik und mehr“ an. 
Herzliche Einladung dazu am 29. Oktober in der kath. Kirche Mariä 
Himmelfahrt um 10:30 Uhr. Diesmal wird die Eucharistiefeier in be-

	Gülay	Keskin	Heidelberg	
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sonderer Weise musikalisch mitgestaltet vom Kirchenchor-Wasen-
weiler. Sie singen von Bob Chilcott „A little Jazz Mass“ und werden 
dabei begleitet von einer Jazz-Combo mit Piano, Bass und Schlag-
zeug. 
Neben dem Ordinarium (Kyrie, Gloria, Sanctus-Benedictus und Ag-
nus Dei) haben aber auch die Gottesdienstbesucher natürlich selbst 
Gelegenheit, sich beim Gemeindegesang einzubringen. 
 
 

Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der Herr von dir 
fordert: nichts als Gottes Wort halten und Liebe üben und demü-
tig sein vor deinem Gott. 
Micha 6Vers 8 
 
Die Normen und Werte unserer westlichen Gesellschaften speisen sich 
aus der Heiligen Schrift, die jedem Menschen spätestens seit Martin 
Luthers Bibelübersetzung zur Verfügung steht. Hin und wieder hat die 
Besinnung auf diese Heilige Schrift ein Erwachen einer Region oder ei-
nes ganzen Volkes ausgelöst. So waren die Abschaffung des Sklaven-
handels in England und Amerika eine Folge des Wortes Gottes, welches 
wenige Männer dermaßen ergriffen hatte, dass sie ohne Rücksicht auf 
persönliche Nachteile für die Reformen gekämpft haben. 
 
Viele Menschen sind versucht, mit Gott in einen Handel zu treten. 
Es sind Menschen, die durchaus bereit sind an Gottes Existenz zu 
glauben. Sie bleiben aber auf Distanz und versuchen diese „nicht so 
ganz definierbare Macht“ zufriedenzustellen, indem sie die Normen 
unserer Gesellschaft, die sich in Teilen ja durchaus von Gottes Wort 
ableiten, einigermaßen versuchen einzuhalten. Sie sind stolz auf ihre 
ordentliche und anerkannte Lebensweise und meinen, dieser Gott 
könnte mit ihnen so ganz zufrieden sein. 
 
So hatten sich auch die Menschen des Volkes Israel eingeordnet als 
der Prophet Micha zu ihnen sprach. Damals war es angesehen, Gott 
fette Opfer zu bringen bis dahin, dass man meinte Gott das erstge-
borene Kind opfern zu müssen, wie es in den heidnischen Kulten 
der Nachbarschaft üblich war. Man wollte mit diesen Opfern Gott 
versöhnlich stimmen, sodass man keine Angst vor seinen Strafen zu 
haben brauchte. 
 
Aber Gott wollte dies alles nicht. Er tritt in keinen Handel mit den 
Menschen ein über den Preis der Vergebung. Micha bringt es klar 
auf den Punkt. Mit wenigen Worten beschreibt er wie Gott sich die 
Frömmigkeit der Menschen wünscht. 
 
Werner Wiedemann 
 
Freitag, 20.10.2023  
19:00 Uhr DieJugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 22.10.2023  
10:30 Uhr Gottesdienst  
   
Montag, 23.10.2023  
17:00 Uhr Pfadfinder  
     
Mittwoch, 25.10.2023  
15:00 Uhr Bibelgesprächskreis  
16:45 Uhr Kindertreff  
     
Donnerstag, 26.10.2023  
19:30 Uhr Posaunenchor-Probe  
     
Freitag, 27.10.2023  
19:00 Uhr DieJugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 29.10.2023  
10:30 Uhr Gottesdienst  

Evangelische Gemeinschaft Eichstetten e.V., Altweg 43 
Gemeindeleiter: Bernd Jenne, Tel. 4709 
Im Internet sind wir unter www.chrischona-eichstetten.de zu finden! 
 
 

Evangelisch-Freikirchliche
Gemeinde
Marienstraße 15

Herzliche Einladung zu unseren Veranstaltungen 
 
Sonntag 
10:00 Uhr  Gottesdienst 
 
Mittwoch/Donnerstag 
20:00 Uhr  Hauskreise 
 
Weitere Informationen zu unserer Gemeinde und auch zum 
Herbst-Erlebnis-Weg finden Sie unter www.efg-eichstetten.de 
 
 
Hallo liebe Eltern, 
wenn Ihr Kind bei „Flips für Kids“ dabei sein möchte, dann bitten wir 
Sie, die nachfolgende Anmeldung auszufüllen und diese bitte bis 
spätestens 29.10.2023 in den Briefkasten von Edna Kufeld, Bahlinger 
Str. 7, einzuwerfen! Vielen Dank! 

Ihr „Flips für Kids“ – Team 
 

Herbst-Erlebnis-Weg in Eichstetten am Kaiserstuhl vom 
23.09. bis 19.11.2023 
 
Start des Rundweges ist beim Samengarten in Eichstetten (Sta-
tion 1). 
Als besonderes Highlight gibt es am Sonntag, dem 22.10.23, 
von 14 bis 18 Uhr einige „belebte Stationen“. Dies bedeutet, 
dass dort Personen vor Ort sein werden, die den Besuchern mit 
kleinen Aufmerksamkeiten eine Freude bereiten möchten. 
 
In den nächsten Wochen stellen wir Ihnen die Themen aller acht 
Stationen des Herbst-Erlebnis-Weges kurz vor. 
 

Station 3: Weinrebe 

Rebensaft gibt Lebenskraft! 
(Alte	Winzerweisheit) 

 
Unterwegs auf dem Herbst-Erlebnis-Weg gibt es noch viel mehr 
zu entdecken. Kommen Sie vorbei und erleben Sie den Herbst 
einmal auf eine ganz neue Art! 



 Freitag, den 20. Oktober 2023 Seite 8

!  ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
Hiermit erlaube ich meinem Kind 

 
Name: ................................................................... Alter: ............. Jahre 
 

Anschrift: ................................................................................................................. 
 
bei „Flips für Kids“ am Dienstag, 31.10.2023, teilnehmen zu dürfen. 
 
Bitte mitbringen: gute Laune!  
 
Mailadresse und Telefonnummer für kurzfristige Infos und Notfälle: 
 

....................................................................................................................................... 
 

....................................................................................................................................... 
 
Ich bin damit einverstanden, dass Fotos von meinem Kind ggfs. im 
Eichstetter Nachrichtenblatt und ggfs. im Gemeindebrief der EFG 
Eichstetten e.V. veröffentlicht werden. O ja O nein 
 
Mein Kind hat folgende – für „Flips für Kids“ relevante – Allergien 
(z.B. Nahrungsmittel o.ä.): 

 
....................................................................................................................................... 
 
 
....................................................................................................................................... 
Datum, Unterschrift des Erziehungsberechtigten 

!  ------------------------------------------------------------------------------------ 

NACHRICHTEN 
DER VEREINE

Hauptstraße 32 
 
Telefon: 07663-948686 
Fax:  07663-912113 
E-Mail: i nfo@buergergemeinschaft-eichstetten.de 
 
Öffnungszeiten des Bürgerbüros im Schwanenhof 
 
Montag bis Freitag:  9:00 bis 12:00 Uhr 
Montagabend:  16:30 bis 18:00 Uhr 
 
Termine und Veranstaltungen 

•	 Tagespflege – Betreuungsangebot für ältere Menschen
Montag bis Freitag:  8:30 bis 17:00 Uhr 

 
•	 Seniorengymnastik mit Kathrin

mittwochs  10:15 Uhr 
im Wilhelm-Meier-Raum 
(Zur Deckung der Unkosten erbitten wir einen Kostenbeitrag von 
3,00€) 

 
•	 Fröhliches Singen mit Elke

Donnerstag, 26. Oktober  16:00 Uhr 
im Wilhelm-Meier-Raum 

 

 

F L I P S 
FERIEN-ERLEBNIS-PROGRAMM MIT SPASS 

F Ü R   K I D S 
 

WER?   Jungs und Mädels von der 1. bis zur 7. Klasse 
 

WANN?  Dienstag, 31.10.2023, von 14.30 - ca. 17.30 Uhr 
    

WAS?   Filmnachmittag im „FLIPSMAXX“ 
 

  Bitte mitbringen: gute Laune! 
 

WO?   Treffpunkt: Räume der Kernzeitbetreuung 
 

WIE?  Anmeldung bitte bis spätestens 29.10.2023 (max. 25 Kinder) 
(mit Vordruck aus dem Eichstetter Nachrichtenblatt) 

                 

MIT WEM? Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde Eichstetten 
                Kontakt: Edna Kufeld, Tel. 409491 oder 0177/1662744         
    oder Rebecca Geins, Tel. 9148959      
  

 
 

 

MitarbeiterIn-
nen in der Nach-
barschaftshilfe 
gesucht

Für unsere hilfebedürftigen Mitmenschen in Eichstetten suchen 
wir zusätzliche MitarbeiterInnen in der Nachbarschaftshilfe. Zu 
den Aufgaben gehören grundpflegerische, hauswirtschaftliche 
und betreuerische Tätigkeiten. 

Für eine gute Einarbeitung und die entsprechende Begleitung 
wird gesorgt. 

Gerne beantworten wir Ihnen weitere Fragen im Bürgerbüro. 
Auf Ihre Bewerbung freuen wir uns: 
 
Bürgergemeinschaft Eichstetten e.V. 
Bürgerbüro im Schwanenhof (Sabine Lais) 
Hauptstraße 32 
79356 Eichstetten 
info@buergergemeinschaft-eichstetten.de 
Tel.: 07663-948686 
 
Weitere Informationen zur Bürgergemeinschaft finden Sie un-
ter: www.buergergemeinschaft-eichstetten.de 
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Atemberaubend! 
Am vergangenen Samstag erlebten etwa 120 Zuhörerinnen und Zu-
hörer ein Konzert, bei dem vom ersten bis zum letzten Ton höchste 
Aufmerksamkeit spürbar war. 
Dabei bewegte sich der hochpräsente und klanggewaltige Freibur-
ger Oratorienchor unter der Leitung von Bernhard Gärtner mit sei-
nem Fokus auf osteuropäischer Musik des 19. und 20. Jahrhunderts 
auf durchaus ungewohntem Terrain – sowohl für die SängerInnen als 
auch fürs Publikum. 
Der Spannungsbogen, der sich unter dem Motto „Alliluia“ weit über 
eineinhalb Stunden spannte, war so deutlich spürbar, dass an keiner 
Stelle auch nur ansatzweise ein Zwischenapplaus versucht wurde, 
der ihn unterbrochen hätte! 
Das Konzert wurde noch aufgewertet durch die strahlende Sopran-
stimme von Karla Massouh, die einige Solostücke mit Orgelbeglei-
tung darbot, sich aber auch organisch in den Chor integrierte. 
Simon Fallerts Orgelspiel erweckte den Eindruck einer Leichtigkeit, 
die einem das Gefühl gab, die Orgel sei glücklich, mal wieder „von 
der Leine gelassen“ zu werden... 
 
Ein anspruchsvoller Abend mit Hochgenuss! 
 
Für den Verein 
Josef Meißner 

 

 
Einladung zur Mitgliederversammlung 
Liebe Mitglieder des Fördervereins und alle anderen Interessierten 
am musikalischen Leben in Eichstetten, 
hiermit laden wir Sie herzlich zur diesjährigen öffentlichen ordentli-
chen Mitgliederversammlung ein. 

Sie wird stattfinden am Freitag, 24. November 2023 um 19:30 Uhr im 
Gemeindehaus der evangelischen Kirchengemeinde. 

Als Tagesordnung haben wir vorgesehen: 
TO 01:  Begrüßung, Entschuldigte, Feststellung der 
 Beschlussfähigkeit (Hinweis auf Satzungsänderung) 
TO 02:  Genehmigung der Tagesordnung 
TO 03:  Bericht des Vorsitzenden 
TO 04:  Bericht des Rechners 
TO 05:  Antrag auf Entlastung des Vorstands
 – Entlastung durch die Mitgliederversammlung 
TO 06:  Satzungsänderung 

TO 07:  Konzerte Nov. / Dez. 2023 
TO 08:  Planungen fürs Jubiläumsjahr 2024 (zwanzigjähriges Be-

stehen des Vereins) 
TO 09:  Verschiedenes 
 
Besonders im Hinblick auf die Satzungsänderung bitten wir Sie da-
rum, an der Sitzung teilzunehmen. Sollte Ihnen aus irgendwelchen 
Gründen der Weg zum Gemeindehaus nicht möglich sein, wenden 
Sie sich bitte an eins der Vorstandsmitglieder: Wir holen Sie gern ab. 
 
Mit Sicherheit sind auch wieder einige musikalische Schmankerl zu 
erwarten, die die Sitzungsathmosphäre auflockern... 
 
Für den Vorstand  
Josef Meißner 
 

 

Vorschau 

Herren 
Samstag 22.10.2023 
13:00 Uhr SV Kenzingen 2 - SC Eichstetten 2
15:00 Uhr SV Kenzingen - SC Eichstetten 
 
Frauen 
Sonntag 22.10.2023 
16:30 Uhr VFR Vörstetten - SC Eichstetten  
 
Jugend 
Samstag 21.10.2023 
E-Jugend ab 10 Uhr Bezirksturnier in Endingen 
D2 10:00 Uhr SC Eichstetten 2 - VFR Ihringen 3 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
A-Jugend 11:30 Uhr SG Eichstetten 2 - SG Wyhl 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
C1 11:30 Uhr SG Grißheim - SG Bötzingen 
  Spielort: Sportplatz Grißheim 
C2 14:00 Uhr SG Königschaffhausen 2 - SG Bötzingen 2 
  Spielort: Sportplatz Endingen 

Donnerstag 26.10.2023 
D1 18:00 Uhr SG Buchholz 2 - SC Eichstetten 
  Spielort: Sportplatz Freiburg Buchholz 
 
Kurzfristige Spielverlegungen oder Spielabsagen werden auf 
unserer Homepage (www.sc-eichstetten.de) bekanntgegeben 
 
Ergebnisse 
Herren 
SC Eichstetten 2 - SG Wyhl/Endingen 3  3:2 
Torschützen: Tobias Schill, 2x Angelo Müller 
SC Eichstetten - SG Wyhl/Endingen 2  4:0 
Torschützen: Artur Kemmer, Alexander Schmidt, Christian Heisel, 
Niclas Klee 
 
Frauen 
SC Eichstetten - SV Gottenheim 2  1:4 
Torschützinnen: Angelina Roth 
 
Jugend: 
D1 SC Eichstetten - SG Breisgau  2:2 
D2 Alem.Zähringen 3 - SC Eichstetten 2  3:0 
B-Jugend SG Kaiserstuhl - SG Eichstetten  3:2 
C1 SG Bötzingen - SF Eintracht Freiburg 3  6:1 
B-Juniorinnen  SC Eichstetten - VFR Vörstetten  5:1 
A-Jugend JFV Eintracht Freiburg 2 - SG Eichstetten 2  4:0 
C1 SG Hecklingen – SG Bötzingen/Bezirkspokal  1:4 
B-Jugend SG Eichstetten – SG Feiburg Nord/Bezirkspokal  3:4 
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Kesselfleischessen beim SC Eichstetten 
Am Sonntag 29.10.2023 findet ab 11:30 Uhr wieder das Kesselflei-
schessen auf dem Sportplatz statt. Das Kesselfleisch wird wie beim 
Hausschlachten zubereitet. Es gibt mageres und durchwachsenes 
vom Schwein. Auch spezielle Stücke für geübte „Kesselfleisch Esser, 
Sie können sagen welche Stücke und wie viel Sie essen möchten. 
Als Beilage gibt es Meerrettich vom feinsten und Bauernbrot. Wer 
möchte bekommt auch etwas Kochgemüse aus der Fleischbrühe 
dazu. Gulaschsuppe, Steak Currywurst und Grillwurst gibt es auch. 
Im Clubheim gibt’s natürlich Kaffee und Kuchen. Wir freuen uns auf 
Sie und wünschen guten Appetit. 
 

 

Sportclub Eichstetten
Abt. Jugend

Turniertag bei unseren jüngsten Spielerinnen u. Spieler 
Am Sonntag, den 22.10.2023 ist auch Fußball bei unseren jüngsten 
Spielerinnen und Spieler des SC Eichstetten angesagt. Die F- und 
G-Jugend werden sich messen im Turnierbetrieb mit den Mann-
schaften aus Nimburg, Riegel und Bahlingen. Dabei geht es sicher-
lich um Spaß am Fußball, also Erlebnis und Teilnahme statt Ergebnis. 
Das soll nicht heißen, dass es keine Gewinner geben wird, sondern 
einzig und allein um unbeschwertes Spielen und mit vielen Ballkon-
takten das Gefühl zum/mit dem Ball zu bekommen. 

Das Turnier beginnt mit der G-Jugend um 10:00 Uhr und im An-
schluss spielt um ca. 13:00 Uhr die F-Jugend auf dem Sportgelände 
des SC Eichstetten. 
Für die vielen zu erwartenden Zuschauer werden wie gewohnt Kaf-
fee, Kuchen und Waffeln bereitgestellt, sowie kalte Getränke aller Art. 
 
U. Knorr i.A. Trainer/innen, Betreuer/innen F/G-Jugend 

P.S. Nicht vergessen, am 29.10.23 ab 11:30 Uhr Kesselfleischessen 
beim SC Eichstetten!! 
 

Jugendausflug zum Schlittschuhlaufen 
Hallo liebe Turnerjugend! 
Habt ihr Lust mit uns Schlittschuhlaufen zu gehen? Am 04.11.2023 
wollen wir gemeinsam das Eisstadion Freiburg besuchen! 
 
Treffpunkt: Samstag, 04.11.2023 um 12.15 Uhr am Bahnhof 
in Eichstetten 
Rückkehr: 16.56 Uhr am Bahnhof in Eichstetten 
 
Mitkommen dürfen alle aktiven TVE Kinder und Jugendlichen ab der 
3. Klasse. 
 
Mitzubringen sind:  
•	 Helm, Handschuhe, warme Kleidung
•	 Schlittschuhe (falls vorhanden)

•	 Rucksack mit Getränk und Vesper
•	 Regiokarte (falls vorhanden)

Der Eintritt, die Leihgebühr für die Schlittschuhe und die Fahrtkos-
ten werden vom Jugendvorstand übernommen! 
 
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt! Gebt daher bitte eure Anmeldun-
gen schnellstmöglich ab. Wenn ihr nichts von uns hört, seid ihr dabei. 
Wir kontaktieren euch nur, wenn ihr nicht mehr teilnehmen könnt. 
 
Bitte lasst den unteren Abschnitt von euren Eltern ausfüllen und 
werft ihn bis zum 31.10.23 bei Lukas Kaliska, Hauptstr. 52 ein. 
Wir freuen uns auf Euch! 

Mit sportlichen Grüßen 
Euer Jugendvorstand (Lukas, Melanie, Leon, Christian, Cosima, Laris-
sa, Laura, Lara, Marit, Sofia, Johanna, Leonie und Finn) 
 
!  ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
Hiermit erlaube ich meinem Kind: 

_____________________________________  Alter:___________ 

am 04.11.2023 mit dem Jugendvorstand des TV Eichstetten am Aus-
flug zum Schlittschuhlaufen nach Freiburg teilzunehmen. 
 
Ich versichere mit meiner Unterschrift, dass mein Sohn/meine Toch-
ter bereits die 3. Klasse besucht. 
 
Für Notfälle bin ich unter dieser Telefonnummer zu erreichen: 

________________________________________________________ 
 
Mein Sohn/meine Tochter hat folgende Allergien, Krankheiten: 

________________________________________________________ 
 
Mein Sohn/meine Tochter 
benötigt Schlittschuhe in der Größe:  ______________________ 
 
Mein Sohn/meine Tochter hat eigene Schlittschuhe: 0 ja 0 nein 
 
Mein Sohn/meine Tochter hat eine Regiokarte:         0 ja 0 nein 

Einwilligungserklärung der Datenverarbeitung 
Für die Ausführung der Veranstaltung: Schlittschuhlaufen werden 
personenbezogene Daten der Teilnehmer (Kinder) und der Erzie-
hungsberechtigten (Notfallkontakt) verarbeitet. 
Ggfs. werden auch Daten der Besonderen Kategorie: Gesundheits-
daten verarbeitet. Dies trifft dann zu, wenn Sie als Erziehungsberech-
tigter uns Informationen zu Allergien ihres Kindes mitteilen. Daten 
der Besonderen Kategorie werden datenschutzkonform spätestens 
30 Tage nach Beendigung der Veranstaltung vernichtet. 
 
Die vollständige Datenschutzerklärung finden sie auf der Ver-
einswebseite: 
http://www.tv-eichstetten.de/datenschutz/ 
 
Ich willige freiwillig ein, dass der Verein Bilder der oben genannten 
Veranstaltung für Zwecke der Öffentlichkeitsarbeit, insbesondere 
für seinen Internet-Auftritt und die Berichterstattung im Eichstetter 
Nachrichtenblatt verwendet. 
 
0   ZUSTIMMUNG - Bitte ankreuzen  
 
 
__________ 
Datum, Unterschrift des Erziehungsberechtigten 
 

!  ------------------------------------------------------------------------------------ 
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Bericht der Mitgliederversammlung 2023 
Am 10.10.2023 trafen sich die Mitglieder des Vereins für Kinder- und 
Jugendarbeit Eichstetten e. V. in der Kita Wunderland zur diesjähri-
gen Mitgliederversammlung. Nach der Begrüßung und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit durch den 1. Vorsitzenden Sacha Frenkel stell-
te dieser den umfangreichen Tätigkeitsbericht und einen Ausblick 
auf das nächste Vereinsjahr vor. Unter anderem wurde das neu ge-
staltete Vereinslogo vorgestellt. Der darauf folgende Kassenbericht, 
vorgestellt von Kathi Rombach, zeigte das solide Fundament des 
Vereins und wies trotz Anschaffungen und ordentlicher Ausgaben 
ein knapp positives Ergebnis aus. Der Kassenprüfbericht der Reviso-
ren fiel dementsprechend positiv aus, wobei auch dieses Jahr wieder 
hilfreiche Hinweise an den Vorstand ausgesprochen wurden. Die von 
Herrn Bürgermeister Bruder beantragte Entlastung von Kasse und 
Gesamtvorstand wurde einstimmig erteilt. Für die Umsetzung eines 
vorliegenden Antrags musste eine Satzungsänderung der Zusam-
mensetzung des Vorstands, hier speziell die Erweiterung von 3 auf 
5 Beisitzende, beschlossen werden. Auch diese fand volle Zustim-
mung. Daraufhin wurde Janina Maria Schmidt als jüngstes Mitglied 
einstimmig in den Vereinsvorstand als 4. Beisitzende gewählt. 
Der Vorstand 2023-2024: 

Karin	Müller,	Sonja	Frenkel,	Carmen	Maria	Schmidt,	Sacha	Frenkel,	Janina	
Maria	 Schmidt,	 Michaela	 Weis,	 Katharina	 Rombach,	 Christine	 Krautwein	
(v.l.n.r.).	Bild:	Michael	Bruder
 
Für den Verein 
Sacha Frenkel 
1. Vorsitzender 

Wir starten wieder zum dörflichen Adventska-
lender! Gestalten auch Sie ein Adventsfenster 
für Ihre Mitbürger*Innen! 
Liebe Eichstetter*innen, 
der Herbst ist da, die Tage werden kürzer und der eine oder andere 
hat sich bereits Gedanken über die bevorstehende Adventszeit ge-
macht. Auch wir vom Verein für Kinder- und Jugendarbeit haben uns 
schon mit dem Thema beschäftigt: Zum vierzehnten Mal überneh-
men wir die Organisation des dörflichen Adventskalenders. Für den 
dörflichen Adventskalender benötigen wir die Mithilfe vieler Eichs-
tetter Bürgerinnen und Bürger, die bereit sind, ein Fenster herzurich-
ten, eine Geschichte zu erzählen und Momente der Besinnlichkeit zu 
schaffen für Kinder und Erwachsene, für Junge und Alte. 
Die Erfahrung hat uns aber auch gezeigt, dass beide Arten der Fens-
tergestaltung (Fenster am festen Tag mit kleinem „Programm“ oder 
ein schön gestaltetes Fenster ohne festen Termin) gerne angenom-

men werden, so dass wir auch in diesem Jahr folgende Modelle an-
bieten möchten:
1. Adventsweg der geschmückten Fenster: Sie möchten ein Fens-

ter schmücken, das in der Adventszeit abends beleuchtet wird 
und Sie möchten beim Adventsweg der geschmückten Fenster 
dabei sein?

2. Sie möchten ein klassisches Adventsfenster, welches an einem 
Abend stattfindet, zu dem Sie Gäste willkommen heißen, ge-
meinsam singen und eine Geschichte erzählen wollen? Dann 
nennen Sie uns das Datum, an dem ihr Fenster stattfinden soll. 
Die Fenster sollen um 17:30 Uhr (bzw. um 18:00 Uhr am Wo-
chenende) geöffnet werden, damit Familien mit kleineren Kin-
dern auch daran teilhaben können. Die genauen Zeiten werden 
rechtzeitig im Blättle bekanntgegeben. Das Fenster darf auch an 
den anderen Tagen leuchten!

 
Sind Sie dabei? Haben wir Ihr Interesse geweckt? Schaffen wir dieses 
Jahr wieder viele Fenster in unserem Ort? Unsere Mitbürgerinnen 
und Mitbürger freuen sich. Wir werden die Fenster zu mehreren We-
gen zusammenstellen und für Sie veröffentlichen. Die Fenster sollten 
mit Einbruch der Dunkelheit an den Tagen vom 01.-24. Dezember 
von 17.00 Uhr bis mind. 21.00 Uhr beleuchtet werden. 

Bei Interesse melden Sie sich bitte schnellstmöglich an unter Tel. 
07663/6037769 oder per Email an fenster@kiju-eichstetten.de – 
wir freuen uns über jede Meldung! 
Gerne können auch Vereine, Institutionen, Geschäfte mitmachen – je 
mehr Fenster, umso festlicher leuchtet unser „Adventsweg der ge-
schmückten Fenster“! 
 
Anmeldeschluss ist Samstag der 18.11.2023 
Bitte	 beachten	 Sie:	 Durch	 Anmeldung	 eines	 Adventsfensters	 stimmen	
Sie	 der	 Veröffentlichung	 Ihres	 Familiennamens	 und	 Ihrer	 Adresse	 im	
Eichstetter	 Nachrichtenblatt	 sowie	 auf	 unserer	 Homepage	 www.ki-
ju-eichstetten.de zu.	Diese	Daten	werden	ausschließlich	für	den	Zweck	
dieser	Veranstaltung	erhoben,	verarbeitet,	gespeichert.	

 

INFORMATIONEN AUS DEN 
NACHBARGEMEINDEN

Matinée Konzert „Friede, Freu(n)de, Jubiläum“ 
Der Pop&Jazz Chor March lädt herzlich ein zur Matinée am Sonntag 
den 22.10.2023. Gefeiert wird das 20-jährige Chorjubiläum. Unter 
dem Motto „Friede, Freu(n)de, Jubiläum“ hören Sie eine bunte Mi-
schung von Popsongs und Schlager des Pop&Jazz Chors March. Die 
Dirigentin Martina Freytag hat ein abwechslungsreiches Programm 
zusammengestellt. Konzertbeginn 11:00 Uhr. Einlass um 10:30 Uhr. 
Festhalle March-Neuershausen. Eintritt frei, Spenden erwünscht. 
Nach dem Konzert Bewirtung mit Getränken und Häppchen. 
 
Weitere Infos über den Chor auf
www.popjazzchor-march.de 
 

 
Naturzentrum
Entdeckungen im Herbst 
Erleben Sie die faszinierende Natur auf Exkursionen rund um den 
Kaiserstuhl, den Tuniberg und die March und besuchen Sie die Aus-
stellungen im Naturzentrum Kaiserstuhl in Ihringen. 

In unserer Fotoausstellung erhalten Sie Tipps und Infos zu naturna-
hen Vorgärten und Hausgärten. Eine weitere Fotoausstellung zeigt 
Interessantes aus dem Leben der Gottesanbeterin. 
 
Öffnungszeiten bis 30.10.: 
Montag + Donnerstag 10 - 12 Uhr, Samstag 15 – 17 Uhr 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
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Wer kennt sich in der Natur am Kaiserstuhl und Tuniberg gut 
aus? 
Dann bist Du genau richtig hier, um Deine Tipps unseren Gästen 
weiterzugeben. Wir suchen Naturinteressierte, die sich vorstellen 
können, als Vertretung ein bis zwei Dienste in der Saison in unseren 
Ausstellungsräumen ehrenamtlich zu übernehmen. 
Hast Du Zeit und Lust? Dann kannst Du unverbindlich zu den Öff-
nungszeiten vorbeischauen! 
 
Letzte Exkursion in 2023: 
Sonntag, 26.11., 14.30-17 Uhr 
Wintergäste im NSG „Gewann See“ 
Nordische Gäste wie Silberreiher und Gänsesäger, aber auch Berg-
pieper, Kornweihe und Eisvogel lassen sich in den Feuchtwiesen 
und entlang der Dreisam entdecken. Treffpunkt direkt an der Drei-
sambrücke (L 116) zw. Neuershausen und Bötzingen (Parken beim 
Sportplatz), Frank Wichmann, 7 €, Familie, bitte Fernglas mitbringen. 
Ohne Anmeldung! 
 
Kontakt + Information:
Naturzentrum Kaiserstuhl im Schwarzwaldverein e.V.
Birgit Sütterlin
Bachenstr. 42, 79241 Ihringen
Tel: 07668 7108 80 (Mo + Do 10-12 Uhr) 
Email: info@naturzentrum-kaiserstuhl.de
www.naturzentrum-kaiserstuhl.de 
 
 
 
DRK-Blutspendedienst Baden-Württemberg - 
Hessen gemeinnützige GmbH 
Blutspende – die einfachste Art Leben zu retten 
Ein unvorhersehbarer Unfall, eine plötzliche schwere Erkran-
kung: 
Jeden Tag werden in Deutschland etwa 15.000 Blutspenden be-
nötigt. 
 
Blut wird kontinuierlich jeden Tag zur Versorgung von Patientinnen 
und Patienten benötigt: Zum Beispiel zur Behandlung von Krebser-
krankungen, bei Operationen oder Unfallverletzungen. 
Eine Blutspende ist die einfachste Art Leben zu retten. 
 
Worauf warten? Jetzt liegend Leben retten! Jeder Typ ist gefragt!
 
Nächster Termin:  
Freitag, dem 03.11.2023 
von 15:30 Uhr bis 19:30 Uhr 
Silberberghalle, Hohleimen 6 
79353 BAHLINGEN 
 
Jetzt Blutspendertermin online reservieren unter 
www.blutspende.de/termine 
 
Vorteile für Spender*innen: 
Blutgruppe erfahren, Gesundheitscheck & Snacks 
Nach der ersten Spende erfahren Spender*innen (1) ihre Blutgrup-
pe. Im Notfall kann diese Information auch Spender*innen das Le-
ben retten. (2) Jede Blutspende ist zugleich ein kleiner Gesundheits-
check: Vor der Spende werden Blutdruck, Puls sowie der Eisen- bzw. 
Hämoglobin-Wert im Blut gemessen. Das gespendete Blut wird 
sorgfältig auf Infektionskrankheiten untersucht. (3) Vor und nach der 
Blutspende gibt es Getränke: viel trinken ist am Tag der Blutspende 
wichtig. Nach der Blutspende gibt es einen Imbiss oder ein Verpfle-
gungspaket zur Stärkung und als Dankeschön für den Einsatz. (4) 
Und natürlich: Das gute, zufriedene Gefühl der guten Tat. 
 
So einfach läuft‘s: Termin reservieren und mit einer Blutspende in 
weniger als einer Stunde Zeit bis zu drei Menschen helfen! Die reine 
Blutentnahme dauert dabei ca. 10 Minuten. Die restliche Zeit wird 
für die Anmeldung, das Ausfüllen des Spendefragebogens, das ver-
trauliche Arztgespräch und die Ruhepause im Anschluss an die Blut-
spende benötigt. 
 

Alle Termine und weitere Informationen unter www.blutspende.de 
oder unter 0800 11 949 11. 
Bildmaterialien stehen unter 
www.blutspende.de/presse/mediathek zur Verfügung. 

 
Naturgarten Kaiserstuhl
Herzliche Einladung zum Online-Meeting | 
NGK-Design-Konzept, Logo-Nutzung und  
Vorlagen 
Die Naturgarten Kaiserstuhl GmbH (NGK) hat zur Weiterentwicklung 
des Tourismus am Kaiserstuhl und Tuniberg einen Positionierungs-
prozess gestartet. Teil davon war auch die Weiterentwicklung des 
Erscheinungsbildes und Angleichung der Logos Naturgarten Kaiser-
stuhl und der Regionalmarke „Kaiserlich genießen“. Zukünftig möch-
ten wir uns am Markt mit einer einheitlichen und starken Dachmarke 
präsentieren. Dabei setzen wir auch auf Sie als Multiplikator. Denn 
nur gemeinsam sind wir stark! 

In einem ca. 1 bis 1,5-stündigen Online-Meeting möchten wir Ihnen 
gerne das überarbeitete Erscheinungsbild präsentieren und auch 
zeigen, welche Marketing-Materialien wir bisher für Leistungsträger 
erarbeitet haben, damit auch Sie dazu beitragen können, unsere 
herrliche Region Kaiserstuhl-Tuniberg bekannter zu machen. 

Wir treffen uns am: Montag, 23. Oktober 2023 um 18:00 Uhr on-
line und bitten um kurze Anmeldung an mail@naturgarten-kai-
serstuhl.de. Den Link zum Meeting lassen wir Ihnen dann gerne 
zukommen. 
 

Gemeinde Ihringen 
79241 Ihringen 

Die Gemeinde Ihringen ermöglicht einen idealen Start in 
das Berufsleben zum 01. September 2024 für den Ausbil-
dungsberuf 
 

Fachangestellte/Fachangestellter  
für Bäderbetriebe (m/w/d). 

Die praktische Ausbildung erfolgt in unserem Freibad. Während 
der Wintermonate erfolgt eine Ausbildung in einem Hallenbad 
eines unserer Kooperationspartner. 
 

__________ 
 

Für unser Betreuungsangebot an der Neunlindenschule 
suchen wir zum nächstmöglichen Termin eine verantwor-
tungsbewusste, zuverlässige, kreative und sehr flexible, 
 

Betreuungskraft (m,w,d), 
 

Die vollständigen Ausschreibungstexte finden Sie auf unserer 
Homepage unter: www.ihringen.de  
  
Bürgermeisteramt Ihringen, Bachenstr. 42, 79241 Ihringen, 
Tel.: 07668/7108-0
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SONSTIGES

Gewerbeakademie Freiburg 
Wärmepumpen planen und installieren 
Wärmepumpen sind als Teil des Heizungssystems von Gebäuden 
gefragter denn je. Für Fachkräfte der Sanitär-, Heizungs- und Klima-
technik sowie der Elektrotechnik bietet die Gewerbe Akademie der 
Handwerkskammer Freiburg deswegen am 16. und 17. November 
erstmals eine Schulung zum Planen und Errichten von Wärmepum-
pen an. Dabei geht es um die Bestandsaufnahme, die Dimensionie-
rung und das Anlagenkonzept genauso wie um die Installation und 
Inbetriebnahme. 
 
Der Unterricht fi ndet an beiden Tagen von 9 bis 16 Uhr statt. Die 
Teilnahme wird gemäß der „Bundesförderung Aufbauprogramm 
Wärmepumpe“ bezuschusst. Auskünfte: Tel. 0761/15250-24. 
www.gewerbeakademie.de/weiterbildung 

Auf dem Gemeindebauhof der Gemeinde Bötzingen, Land-
kreis Breisgau-Hochschwarzwald (ca. 5.500 Einwohner) ist zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt eine Stelle in Vollzeit zu besetzen 
als 
 

Bauhofmitarbeiter (m/w/d) 

Die detaillierten Stellenbeschreibungen fi nden Sie auf unserer 
Homepage www.boetzingen.de unter Aktuell / Ausschreibungen. 
 
Gemeinde Bötzingen 
Hauptstraße 11, 79268 Bötzingen 
Bei Fragen steht Ihnen Herr Bodynek (Tel.: 07663 / 9310-27) 
oder Herr Brenn (Tel.: 07663 / 9310-17) gerne zur Verfügung. 

@PRIMO_VERLAG_STOCKACH

FOLLOW US ON

InstagramInstagram

Ende des

redaktionellen 

Teils



REZEPT-IDEE DER WOCHE ...

Lassen Sie es sich schmecken!

Zubereitung
HERBST-BLÄTTERTEIGSTRUDEL MIT 
KÜRBIS-APEL-SCHINKEN-KÄSEFÜLLUNG: 
Backofen auf 200° Ober-/Unterhitze (180° Heiß-
luft) vorheizen, Trockengewürze gut mischen. 
Zitronenmelisse (oder Petersilie) waschen und in 
ca. 1 cm breite Streifen schneiden. Schalotten und 
Knoblauch in 1 EL Butter glasig anschwitzen. Den 
Kürbis zu den Schalotten geben und mitrösten. Mit 
der Gemüsebrühe auffüllen, weichkochen (aber 
nicht zerkochen!) und dann mit einem Viertel der 
Trockengewürz-Mischung, etwas Salz und Zucker 
abschmecken, je nach geschmacklicher Vorliebe 
auch den Rest des Trockengewürzes hinzugeben. 
In ein Sieb geben und abtropfen lassen. Apfel 
blanchieren. 
Blätterteig ausrollen. Mit einer Schicht Schinken-
scheiben abdecken. 
Darauf eine Schicht Kürbis legen und mit Zitronen-
melisse oder Petersilie bestreuen. Darüber wiede-
rum Apfelwürfel verteilen. Die Käsewürfelchen auf 
die beiden Schichten geben.
Die Ränder des Blätterteigs mit Eiweiß bestreichen. 
Blätterteig wieder einrollen und an den Enden den 
Teig darüber ein wenig umschlagen und mit der 
Gabel festdrücken.
Mit der Milch einpinseln und mit Mohnsamen 
bestreuen.
Bei 200° Ober-/Unterhitze (180° Heißluft) ca. 20 
Minuten im vorgeheizten Ofen backen.

BADISCHES BIRNENRAHMSÖSSLE: 
Lauch und Ingwer in Butter andünsten. Weißwein, 
Birnensaft und Gemüsefond zugießen und zwei 
Minuten einkochen lassen. Sahne zugeben und die 
Soße leicht mit der angerührten Speisestärke bin-
den. Mit Zitronensaft, Salz, Pfeffer und einem 1/2 
TL scharfem Senf abschmecken und die Soße glatt 
mixen.

Tipps & Tricks
Kürbis harmoniert besonders gut mit 

Kümmel und Knoblauch. Als Abrundung 

passt bei vielen Kürbisgerichten ein Schuss Kür-

biskernöl. Südliches Aroma erhält Kürbis mit Ros-

marin, Thymian und gutem Olivenöl. Einen Hauch 

„Exotik“ verleihen ihm Chilischoten, Kurkuma 

oder frischer Ingwer. Vanille, Zimt, Zitronen- und 

Orangenschalen passen gut zu süßen Kürbis-

speisen. Birnen schmecken in Kuchen oder 

Kompott, geben herzhaften Gerichten 

eine fruchtige Note. Sie passen in 

Salate, auf Käseteller.

42
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BADISCH-ORIENTALISCHES ZWEIERLE: 

HERBST-BLÄTTERTEIGSSTRUDEL MIT KÜRBIS-APFEL-

SCHINKEN-KÄSE-FÜLLUNG UND SÄMIGEM BIRNENSÖSSLE

ZUTATEN 
FÜR 4 PORTIONEN
HERBST-BLÄTTERTEIG-
STRUDEL MIT KÜRBIS- 
APEL-SCHINKEN-KÄSE-
FÜLLUNG
5 Schalotten, geschält, 
fein gewürfelt
1 Knoblauchzehe, ge-
schält, fein gewürfelt
1 EL Butter
400 g Butternut-Kürbis 
mit Schale  grob schnei-
den,
350 ml Gemüsebrühe
Je 1 kleine Prise 
orientalisches/ asiati-
sches Trockengewürz 
(Streudose):
Curry, Koriander, Kreuz-
kümmel, Nelken, 
Zimt, Muskatnuss, Cay-
ennepfeffer, Kardamon
Salz, Zucker
1 mittelgroßer Apfel, 
geschält, in 2 cm-Würfel-
chen geschnitten

1 Rolle Blätterteig
150 g gekochter Schinken
1/2 Bd. Zitronenmelisse 
oder Petersilie
150 g Käse (z. B. Emmenta-
ler), gewürfelt 
Eiweiß zum Bestreichen
Mohnsamen
Milch

BIRNENRAHMSÖSSLE
50 g Lauch, in feine Schei-
ben geschnitten
1 TL Ingwer, klein gehackt
20 g Butter
100 ml Weißwein 
100 ml Birnensaft 
500 ml Gemüsefond 
100 ml Sahne
1 TL Speisestärke, mit 
etwas kaltem Wasser 
angerührt
1 TL Zitronensaft
Salz, Pfeffer
1/2 TL scharfer Senf 



anzeigen@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de

*Es gelten unsere AGB (siehe www.primo-stockach.de) und unsere aktuelle 
Preisliste für Gewerbetreibende und Werbeagenturen. Um in den Genuss 
dieser Aktion zu kommen liefern Sie bitte Ihre druckfähigen, fertigen An-
zeigenvorlagen (Daten) bis donnerstags, 9 Uhr in der Vorwoche. Ebenfalls 
bitten wir um die Abbuchungserlaubnis, andere Zahlungsmethoden sind 
ausgeschlossen. Alle bestehenden Rabatt-, Abschluss- und Skontoverein-
barungen mit unserem Verlag sind außer Kraft gesetzt. Jedoch wird das 
mm-Volumen Ihrem Kundenkonto gutgeschrieben. Ihre Anzeigenschaltung 
muss durch sechs teilbar oder durch vier teilbar sein und in sechs/vier auf-
einanderfolgenden Wochen geschalten werden. Farbzuschläge sind nicht 
rabattierfähig. Die zwei günstigsten Ausgaben sind für Sie kostenlos. Die 
Anzeigen müssen in diesem Zeitraum erscheinen. 

Bitte Aktionscode P-2023-03 bei der Anzeigenbestellung angeben.

22
UNSERE BELIEBTESTE 

AKTION IST WIEDER DA.

4 + 2 = 6 ANZEIGEN
ODER 3 + 1 = 4 ANZEIGEN
Unsere Aktion* ist vom 11.09.23 
(KW 37) bis 12.11.23 (KW45) gültig.



Wer früh bucht, bekommt 10% Rabatt
Suchen Sie sich jetzt gleich Ihr Wunsch-Motiv aus und senden Sie uns Ihren Anzeigenauftrag bis zum 01.11.2023. 

Dann erhalten Sie einen Rabatt von 10 %!

Ihre Weihnachts- und Neujahrsgrußanzeige ist somit rechtzeitig auf dem Weg und Sie können sich ganz 
entspannt Ihrem Weihnachtsgeschäft widmen.

Wer viel bucht, spart zusätzlich 5% bis 10%
Grüßen Sie auch Ihre Kunden und Geschäftspartner in Ihren Nachbargemeinden. Machen Sie von unseren günstigen 

Kombinationsangeboten Gebrauch! Natürlich können Sie auch alle anderen Ausgaben frei nach Ihren Wünschen
kombinieren, nicht nur die aus Ihrer direkten Nachbarschaft.

3 Ausgaben: 5 % Rabatt �        5 Ausgaben: 10 % Rabatt

Wer online bucht, bekommt 5% Rabatt
Sie mögen es einfach und bequem? Dann buchen Sie doch im Internet! 

Unser Online-Kalkulator spart Ihnen Zeit und Geld.

Auf www.primo-stockach.de können Sie Ihre Anzeige in wenigen Schritten aufgeben. 
Der Anzeigenpreis wird direkt berechnet. Jetzt testen!

SO KOMMT IHR AUFTRAG RICHTIG AN
per Post: Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG, Meßkircher Str. 45, 78333 Stockach
per Fax: 0 77 71 93 17-40
per E-Mail: anzeigen@primo-stockach.de

Unseren Musterkatalog auf www.primo-stockach.de anschauen.

WER FRÜH

BUCHT, BEKOMMT

10% RABATT
Senden Sie uns Ihre

Weihnachtsgrußanzeige 

bis zum 01.11.2023.



Maurer und Bauhelfer (m/w/d) 
gesucht für unseren Familienbetrieb in 

Schallstadt ab sofort 
Bernd Ingold Bauunternehmung 

Tel. 0160 26 42 848 

ZAHNARZTPRAXIS DR. ZIEBOLD
WIR MACHEN URLAUB

VOM 30.10.2023 BIS 03.11.2023

BRUCKMATTEN 29 A   •   79356 EICHSTETTEN
TEL. 07663 9133160    •   WWW.DR-ZIEBOLD.DE

Gottenheimer Str. 15  •  79268 Bötzingen
Tel. 07663/9319-0  •  Fax 07663/9319-19

kanzlei@traeger-goehler.de  •  www.traeger-goehler.de

Willi Göhler
Rechtsanwalt
- Fachanwalt für
  Arbeitsrecht
- Fachanwalt für
  Familienrecht
- Erbrecht
- Grundstücksrecht

Dr. Tessa Traeger
Rechtsanwältin
- Fachanwältin für Miet- u.
  Wohnungseigentumsrecht 
- Fachanwältin für
  Verkehrsrecht 
- Fachanwältin für
  Versicherungsrecht
- Vertragsrecht

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.



WICHTIGE INFORMATION

Vorgezogener Anzeigenschluss in KW 44!
BITTE BEACHTEN! Ihre Anzeige soll in KW 44 erscheinen?
Dann buchen Sie einen Tag früher!

Aufgrund von Allerheiligen am 01. November 2023  
ändert sich der Anzeigenschluss wie folgt:
Anzeigenschluss Montag    Freitag in der Vorwoche 9 Uhr
Anzeigenschluss Dienstag    Montag 9 Uhr
Anzeigenschluss Mittwoch    Dienstag 9 Uhr

Bei Kombinationen, Landkreisen und Wirtschaftsräumen muss  
Ihre Anzeige für KW 44 spätestens am Freitag, 27.10.2023 
im Verlag eingehen.

0 77 71 93 17-11
anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de





Allgemeiner Notdienst
Polizeinotruf  110
Polizeiposten  Bötzingen 07663 6053-0
   Breisach 07667 9117-0

Feuerwehr  112
Feuerwehrkommandant Mathias Meier 608465
Feuerwehrhaus 949349, Fax: 9129416

Deutsches Rotes Kreuz  Info@drk-eichstetten.de
Bereitschaft Eichstetten 

Strom: Netze BW GmbH
Störungsmeldestelle 0800 3629477
Regionalzentrum Rheinhausen

Wasser: 
Wassermeister M. Wiedemann 1862 oder 607140

Stellvertretung
S. Benthlin          07663/607421
 0170 1585800 (Notfälle)
 wasserversorgung@eichstetten.de

Gas:  badenova AG & Co. KG

Störnummer:  0800 2767767

Unfallrettungsdienst und Krankentransport 
Notruf 112
Giftnotruf Zentrale 0761 19240
Krankentransport 0761 19222

Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 120 120 00

Kinderärztlicher Notdienst 116 117

Tierärztlicher Notdienst 
Den tierärztlichen Notdienst erfragen Sie bitte bei 
Ihrem Haustierarzt.

Notfalldienst Ärzte  116 117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Baden-Württemberg
Am Wochenende und an Feiertagen 
von 8.00 bis 8.00 Uhr
Nachts von 18.00 bis 8.00 Uhr
Mi. u. Fr. von 16.00 bis 8.00 Uhr

Soziale Dienste
Bürgergemeinschaft Eichstetten
Bürgerbüro Schwanenhof
Mo - Fr.:  09.00 - 12.00 Uhr  948686
Mo. abends: 16.30 – 18.00 Uhr Fax: 07663 912113

Kirchliche Sozialstation 
und Bürgergemeinschaft  07663-8969-263
Tagespflege im Schwanenhof 
Hauptstraße 32-34, 79356 Eichstetten

Migration und Integration 07663 / 9429595
 Mobil 0159 / 04370819

Beratungsstelle für ältere  
Menschen und deren Angehörige
Renate Brender, Dipl.-Sozialarbeiterin
Christiane Gehring, Dipl.-Sozialpädagogin
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen
Beratung-senioren@gmx.de  07663-9148835

Kirchliche Sozialstation Nördlicher Breisgau e.V.
Häusliche Alten- und Krankenpflege, 
Hauswirtschaftliche Dienste  07663-8969-210
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen 

Sprechstunde für Angehörige 
von Menschen mit Demenz
Frau Regina Schultis 07663-8969-260

Hospizdienst Eichstetten-Bötzingen-Gottenheim
Begleitung von Schwerkranken,  0160 96837846
Sterbenden u. deren Angehörigen 07663 3757

Fachstelle Kindertagespflege
Franziska Baur
kindertagesbetreuung@lkbh.de 0761-2187-2637

Telefonverzeichnis
Bürgermeisteramt
Zentrale 9323-0  gemeinde@eichstetten.de
Fax 9323-31 www.eichstetten.de 
Gudrun Ehret  ehret@eichstetten.de
Meldeamt/Gewerbeamt 9323-11

Barbara Benthlin benthlin@eichstetten.de
Meldeamt/Gewerbeamt 9323-11

Sandra Kern kern@eichstetten.de
Standesamt, Friedhofsverwaltung  9323-13
Vorzimmer Bürgermeister

Michael Bruder  bruder@eichstetten.de
Bürgermeister  9323-13

Susanne Leschzinski  leschzinski@eichstetten.de
Infostelle/Bürgerservice,  9323-14
Fundbüro, Nachrichtenblatt

Lothar Höfflin  hoefflin@eichstetten.de
Soziales, Renten  9323-15

Katja Schöpflin  schoepflin@eichstetten.de
Projektstelle  9323-16

Ulrich Porsche  porsche@eichstetten.de
Hauptamtsleiter  9323-18

Karin Rautenberg  rautenberg@eichstetten.de
Liegenschaften und Vermietung 9323-19

Michael Hagin  bauen@eichstetten.de
Bauwesen 9323-25   

Volker Jauch jauch@eichstetten.de
Rechnungsamtsleiter 9323-20

Sybille Erschig  erschig@eichstetten.de
Gemeindekasse 9323-21

Simon Eckermann eckermann@eichstetten.de
Rechnungsamt 9323-22

Thomas Fuß  jugendreferat@eichstetten.de
Jugendreferat 0171 7718412
Sprechstunden beim Bürgermeisteramt:
Mo. - Fr.  8.00 - 12.00 Uhr
Mo.  14.00 - 19.00 Uhr 
Die Gemeindekasse hat freitags geschlossen.

Bauhof  bauhof@eichstetten.de
Dorfgraben 14 4341

Adolf-Gänshirt-Schule  3788
Offene Ganztagsbetreuung  ogb@eichstetten.de
Frau Michaela Krah  07663-91 29 35 0 /
Herr Thomas Fuß 0171 7718412

Jugendclub  99784

Ev. KiTa am Weinberg  2333
kiga.eichstetten@kbz.ekiba.de
Kita Wunderland  wunderland@eichstetten.de
Kleinkindbetreuung  914061
Schulstr. 5 
Naturkindergarten am Breitenwegerhof
naturkindergarten@eichstetten.de

Impressum 
Herausgeber: Bürgermeisteramt
79356 Eichstetten  am Kaiserstuhl
verantwortlich für den  redaktionellen Teil:
Bürgermeister Bruder oder Stellvertreter
Für den Anzeigenteil/Druck: Primo-Verlag
Anton Stähle GmbH & Co. KG
Messkircher Straße 45, 78333 Stockach, 
Tel. 07771 9317-11
e-mail: anzeigen@primo-stockach.de
Homepage: www.primo-stockach.de

Apotheken
Nacht- und Sonntagsdienst

Samstag, 21.10.2023: 
Europa-Apotheke Breisach 
Tel.: 07667 - 94 20 55 
Richard-Müller-Str. 3 C, 
79206 Breisach am Rhein 

Sonntag, 22.10.2023: 
Silberberg-Apotheke 
Tel.: 07663 - 26 41 
Hauptstr. 8, 
79353 Bahlingen am Kaiserstuhl 

Montag, 23.10.2023: 
St. Martins-Apotheke Hochdorf 
Tel.: 07665 - 28 24 
Fuhrmannsgasse 1, 
79108 Freiburg (Hochdorf ) 

Dienstag, 24.10.2023: 
Sonnenberg-Apotheke Opfingen 
Tel.: 07664 - 15 52 
Freiburger Str. 8, 
79112 Freiburg (Opfingen) 

Mittwoch, 25.10.2023: 
Salus Apotheke Waltershofen 
Tel.: 07665 - 5 02 04 00 
Sonnenbrunnenstr. 13, 
79112 Freiburg (Waltershofen) 

Donnerstag, 26.10.2023: 
Adler-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 93 05 16 Dorfstr. 1, 
79232 March (Hugstetten) 

Freitag, 27.10.2023: 
Apotheke am Gutshof Umkirch 
Tel.: 07665 - 5 16 26 
Hauptstr. 9, 79224 Umkirch 

Jugendbücherei Eichstetten
Geöffnet  montags 15 - 17 Uhr
  mittwochs 18 - 19 Uhr
jugendbuecherei.eichstetten@t-online.de

Jugendmusikschule 
Mittlerer Breisgau

Vörstetter Straße 3, 79194 Gundelfingen
Postfach 1125, 0761 589891
 Fax. 0761 589893

Recyclinghof
Bruckmatten 31, Gewerbegebiet
Mittwoch von 19.00 bis 21.00 Uhr 
Annahme von Zeitungen/Zeitschriften, Papier, 
Pappe, Schrott, Kupfer, Messing, Gras- und Hecken-
schnitt, Elektrogeräte, Bildschirme, Fernsehgeräte

Recyclinghof Bötzingen  
Schlossmattenstraße 23
Öffnungszeiten:  Mi.  17.00 - 20.00 Uhr
  Samstag  9.00 - 14.00 Uhr

Annahme von Kühlschränken, 
Gras- und Heckenschnitt


